
Κεφάλαιο 6.1 & 2 - ΤΑ ΑΙΤΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΑΦΟΡΜΕΣ ΤΟΥ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΙΑΚΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ -

ΦΑΣΕΙΣ - ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ (σελ. 82 – 88)

Ερωτήσεις

1. Ποιος πόλεμος ονομάστηκε πελοποννησιακός;

Ο πόλεμος που ξέσπασε μεταξύ Αθήνας (Αθηναϊκή συμμαχία) και Σπάρτης

(Πελοποννησιακή συμμαχία) και των συμμάχων τους το 431 και διήρκεσε 27 χρόνια

(431 – 404 π. Χ.). Ο εμφύλιος αυτός πόλεμος αναστάτωσε τον ελληνικό κόσμο.

2. Παρατηρήστε το χάρτη του βιβλίου σας (σελ. 82) και στη συνέχεια να δικαιολογήσετε το 

χαρακτηρισμό που αποδόθηκε στον πελοποννησιακό πόλεμο « ο μεγαλύτερος εμφύλιος πόλεμος» 

στην αρχαιότητα.

3.Ποια ήταν τα αίτια του πελοποννησιακού πoλέμου;

 Ο ανταγωνισμός Αθήνας και Σπάρτης για την ηγεμονία στον ελληνικό χώρο. Η Σπάρτη 

ανησυχούσε για την αύξηση της δύναμης της Αθήνας μετά τους περσικούς πολέμους.

 Ο οικονομικός ανταγωνισμός μεταξύ Αθήνας και Κορίνθου που ήταν σύμμαχος της Σπάρτης.

 Η πολιτειακή διαφορά της Αθήνας και της Σπάρτης. Η Αθήνα υποστήριζε τα δημοκρατικά 

πολιτεύματα και η Σπάρτη τα ολιγαρχικά 

4. Ποιες ήταν οι αφορμές του Πελοποννησιακού πολέμου;

 Η ανάμειξη των Αθηναίων στη διαμάχη μεταξύ Κέρκυρας και Κορίνθου

 Η Ποτίδαια , αποικία της Κορίνθου, αποστάτησε από την Αθηναϊκή συμμαχία και οιΑθηναίοι 

την πολιόρκησαν. Βοήθεια όμως της είχαν στείλει οι Κορίνθιοι και έτσι βρέθηκαν αντιμέτωπα 

τα αθηναϊκά και κορινθιακά στρατεύματα.
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 Ο Περικλής απαγόρευσε στα πλοία των Μεγαρέων να μπαίνουν στα λιμάνια της αθηναϊκής 

συμμαχίας επειδή τα Μέγαρα είχαν προσχωρήσει στην πελοποννησιακή 

συμμαχία( Μεγαρικό ψήφισμα)

5.  Σε ποιες περιόδους χωρίζεται ο πελοποννησιακός πόλεμος;
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1η φάση: Αρχιδάμειος πόλεμος (431 – 421) τελείωσε με τη Νικίειο ειρήνη. Η διάρκεια της

ειρήνης ορίστηκε 50 χρόνια αλλά γρήγορα παραβιάστηκε. Την περίοδο αυτή ξέσπασε

λοιμός στην Αθήνα και θύμα του υπήρξε και ο Περικλής(429)
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2η φάση: Εκστρατεία των Αθηναίων στη Σικελία (415 – 413 )που κατέληξε στην καταστροφή

τους. Εμπνευστής της εκστρατείας ήταν ο Αλκιβιάδης, ένας πολιτικός με υπέρμετρες

φιλοδοξίες. Στρατηγοί ορίστηκαν ο Αλκιβιάδης, ο Λάμαχος και ο Νικίας που ενώ δεν συμφωνούσε με 

το εγχείρημα αυτό των Αθηναίων στο τέλος σήκωσε όλο το βάρος της εκστρατείας αφού οι Αθηναίοι 

ανακάλεσαν τον Αλκιβιάδη και ο Λάμαχος σκοτώθηκε.

Ο Αλκιβιάδης ανακλήθηκε από τους Αθηναίους γιατί οι αντίπαλοι του τον κατηγόρησαν

για ιεροσυλία. Αυτός όμως δεν γύρισε στην Αθήνα αλλά πήγε στη Σπάρτη και έδωσε ολέθριες 

συμβουλές στους Σπαρτιάτες για τους Αθηναίους. Συγκεκριμένα τους συμβούλευσε να στείλουν 

στρατό στις Συρακούσες και να οχυρώσουν τη Δεκέλεια και έτσι να αποκόψουν την πόλη της Αθήνας 

από τον αγροτικό της πληθυσμό. Οι Σπαρτιάτες άκουσαν τις συμβουλές του Αλκιβιάδη και έστειλαν 

στρατό με αρχηγό τον Γύλιππο στις Συρακούσες. Η κατάσταση χειροτέρευσε για τους Αθηναίους και 

κατέληξε στην καταστροφή τους.
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3η φάση: Ο Δεκελεικός πόλεμος ( 413 – 404).Τελείωσε με την υποταγή της Αθήνας.

Τη περίοδο αυτή αναμείχθηκαν και οι Πέρσες στον πόλεμο( με συμβουλή του Αλκιβιάδη που είχε 

καταφύγει στην Μ. Ασία) αφού πρόσφεραν χρήματα στους Σπαρτιάτες για τη ναυπήγηση πλοίων. Οι 

Αθηναίοι νίκησαν στις Αργινούσες (406) το σπαρτιατικό στόλο αλλά στους Αιγός ποταμούς (405) τα 

πλοία τους κυριεύτηκαν από του Σπαρτιάτες. 

Το 404 οι Αθηναίοι ζήτησαν ειρήνη από τους Σπαρτιάτες
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Οι κυριότερες μάχες του πολέμου

6. Ποιοι ήταν οι όροι της ειρήνης που υπέγραψαν οι Αθηναίοι μετά την ήττα τους;

 Να παραδώσουν τα πλοία τους εκτός από 12

 Να κατεδαφίσουν τα Μακρά τείχη και τα τείχη του Πειραιά

 Να επανέλθουν όλοι οι πολιτικοί εξόριστοι

 Να ακολουθούν τους Σπαρτιάτες και να έχουν τους ίδιους εχθρούς και φίλους.

7. Ποια ήταν τα αποτελέσματα του πολέμου;

 Χιλιάδες ήταν οι νεκροί

 Πόλεις αλλά και η ύπαιθρος καταστράφηκαν

 Ηθικές αξίες κατέρρευσαν

 Οι Πέρσες αναμείχθηκαν στα ελληνικά πράγματα
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Ας δούμε πού εντάσσεται ο Πελοποννησιακός πόλεμος στην αρχαία ελληνική ιστορία 
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